

Таким образом, на общем фоне развития профессиональной школы медицинская отрасль развивалась крайне медленно. Объяснялось это не только отсутствием должного внимания со стороны правительства к созданию в стране лечебных учреждений и подготовке для них медицинского персонала, но также низким культурным уровнем самого населения, обходившегося в большинстве случаев «народными» методами лечения или вообще не обращавшегося к кому-либо за медицинской помощью.

Литература

1. Зайончковский П.А. Самодержавие и русская армия на рубеже XIX - XX столетий. 1881-1903. – М., 1973.
2. Историко-статистический очерк общего и специального образования в России. – СПб., 1884.
3. Статистический временник Российской империи. Серия II. Выпуск 16. СПб., 1879.

ЗЕМСКИЙ ВРАЧ САБИНИН А.Х. (1850-1907) - РЕДАКТОР И ИЗДАТЕЛЬ ЖУРНАЛА «МЕДИЦИНСКАЯ БЕСЕДА»

*С.Г. Гончарова**

Резюме: Освещена роль земского врача Сабинина А.Х. в создание и редактирование одного из лучших провинциальных медицинских журналов – «Медицинская Беседа» (Воронеж, 1887-1903 гг.).

Ключевые слова: земская медицина, журнал «Медицинская беседа», Сабинин А.Х.

Земский врач Анатолий Христофорович Сабинин (1850-1907) был издателем и редактором одного из лучших провинциальных медицинских журналов – «Медицинская Беседа», издававшегося в Воронеже (1887-1903). А.Х. Сабинин родился в Воронеже. После окончания Медико-хирургической Академии в 1875 году работал земским врачом в Симбирской губ., но вскоре был приглашён сверхштатным ординатором в Воронежскую губернскую земскую больницу.

В годы русско-турецкой войны (1877-1878) работал в местном госпитале Красного Креста. В 1899 году он был назначен старшим врачом Воронежской губернской больницы. Одновременно он являлся директором и преподавателем фельдшерской

* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко**
Гончарова Светлана Григорьевна – с. н. с., otdelistorii@rambler.ru

школы. В 1892 г. во время эпидемии холеры на него была возложена ответственность за проведение противоэпидемических мероприятий.

Особенно велика заслуга А.Х. Сабинина в его литературной медицинской деятельности. Он стал инициатором издания и редактором одного из лучших провинциальных медицинских журналов – «Медицинской беседы». В январе 1887 г. была утверждена программа журнала, в котором существенное место отводилось вопросам общественной медицины и гигиены, а также местным врачебно-санитарным вопросам. Журнал пользовался авторитетом в кругах земских общественных деятелей и врачей. В 1893 году он преобразовывается из популярного журнала в орган общественной медицины и гигиены. В 1894 г. на Первой всероссийской гигиенической выставке в Петербурге журналу «Медицинская Беседа» была присуждена большая золотая медаль. Поступившие на имя А.Х. Сабинина в редакцию журнала поздравительные письма, телеграммы и адреса от разных учреждений и лиц единодушно отмечали заслуги этого медицинского органа и его руководителя. В 1903 году журнал был передан в Воронежский отдел Общества Русского общества охранения народного здравия, причём, А.Х. Сабинин остался его редактором.

Его перу принадлежало несколько изданий учебника по физиологии (24 лекции) для фельдшерских курсов и помощников врачей, а также множество работ по организации здравоохранения. А.Х. Сабинин принимал участие в деятельности съездов земских врачей Воронежской губернии, на которых он выступал с различными докладами большей частью организационного характера. Он работал также в различных комиссиях Пироговских съездов, а также был инициатором открытия и председателем Воронежского отделения Русского общества охранения народного здравия (1890), при котором в 1893 г. была открыта летняя оздоровительная школа-колония на 12 мест для туберкулёзных детей на станции Графская. В 1903 г. А.Х. Сабинин оставил службу в губернской больнице, прослужив земству 25 лет, и с 1904 г. был приглашён в петербургский Политехнический институт, где занимался вопросами организации врачебно-санитарной части. Умер в 1907 году в Петербурге.

Литература

1. Никольский Памяти доктора Анатолия Христофоровича Сабинина // Русский врач, 1908. - № 28. - С. 951-953.
2. Спенглер А.Э. Некролог А.Х Сабинина. Хроника и мелкие известия // Русский врач, 1907. - № 32, С. 1127.
3. Фурменко И.П. Очерки истории здравоохранения Воронежского края. – Воронеж, 1968. Ч. 1. - 221 с.